

# БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ

УДК 631.162 (476)

## **ВЛИЯНИЕ КАЧЕСТВА УПРАВЛЕНИЯ ПОТОКАМИ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ НА ФИНАНСОВОЕ СОСТОЯНИЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ**

**Болтач А.Р.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Исследования управления денежными потоками является новым направлением для отечественного финансового менеджмента. В Республике Беларусь концепция денежного потока как самостоятельного объекта финансового менеджмента не рассматривается на должном уровне, а используются лишь некоторые ее элементы в составе анализа платежеспособности и деловой активности. При этом важно грамотно организовать процесс управления денежными потоками, чтобы обеспечить наращивание экономического потенциала организации, повышение уровня ее платежеспособности.

Следствием неэффективного управления потоками денежных средств в сельском хозяйстве является разбалансированность денежных поступлений и расходов во времени, что может привести к неплатежеспособности формально прибыльных предприятий. Несбалансированность потоков денежных средств в организациях приводит к невозможности в отдельные периоды выполнять свои обязательства перед контрагентами по сделкам и банками, что усиливается неисполнением покупателями и заказчиками сроков оплаты, а также в отдельных случаях вынужденным характером заключения договоров поставки на бартерных условиях, что проявляется в формировании кредиторской задолженности. Так, на начало 2011 г. по республике суммарная задолженность сельскохозяйственных организаций составила 31789 млрд руб., из них 60,2% приходится на задолженность по банковским кредитам. Доля кредиторской задолженности составляет 39,8% (12656 млрд руб.); что в 3,4 раза больше дебиторской задолженности. На долю организаций сельского хозяйства приходится 28,4% всей просроченной кредиторской задолженности в республике. При этом суммарная кредиторская задолженность за последние 11 месяцев возросла на 16% и на 1 декабря 2011 г. составила 36895,7 млрд руб. Дальнейший рост кредиторской задолженности сельскохозяйственных организаций усиливает их зависимость от внешних источников финансирования, что ока-

жет отрицательное влияние на финансовую независимость сельхозпроизводителей.

Следовательно, эффективное управление денежными потоками на сельскохозяйственных предприятиях способствует более рациональному использованию собственных активов и заемных средств, минимизации затрат на финансирование хозяйственной деятельности и, как следствие, улучшению их платежеспособности и финансовой устойчивости.

УДК 657.471(476)

## **СРАВНИТЕЛЬНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ТРЕБОВАНИЙ К УЧЕТУ РАСХОДОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И СОГЛАСНО МСФО**

**Бурачевская Ю.А.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

На сегодняшний день большинство практикующих бухгалтеров, менеджеров, ученых-экономистов понимает необходимость адаптации действующей в республике системы бухгалтерского учета к международным стандартам финансовой отчетности.

Основные выгоды от использования МСФО – это возможность привлечения заемного или собственного капитала для компаний от широкого круга инвесторов. С точки зрения вкладчиков и кредиторов – это более высокая прозрачность финансовой отчетности компаний и, как следствие, более эффективная защита прав инвесторов. Это тем более важно в свете того, что последние, как правило, вынуждены полагаться исключительно на публикуемую финансовую отчетность.

Целью исследования является рассмотрение порядка учета расходов организаций в соответствии с законодательством Республики Беларусь, которое с 2012 года претерпело некоторые изменения в связи со вступлением в силу Инструкции по бухгалтерскому учету доходов и расходов № 102; а также сравнение данного порядка с положениями международных стандартов бухгалтерского учета.

В таблице представлен сравнительный анализ основных требований к учету расходов в Республике Беларусь и требований в соответствии с МСФО.

Следует отметить, что отечественное определение расходов практически полностью соответствует международным стандартам.

Что же касается классификации расходов, то в отличие от двух групп по МСФО (расходы по обычной деятельности и расходы не свя-